Udalost Il - diskuse (€as, zvnéjsnovani vnitrniho atd.) [1980]
(8. 12. 80 O udalosti)

... jsme dospéli az k tomu, Ze je nutno se zabyvat dénim v jeho ¢asovosti, a to
zejména v jeho kvantovanosti, tj. udalostnosti. Tak k problému udalosti se dnes
dostavame.

Kolem nds i v nas a s nami se ustavi¢né néco déje. | tam, kde jsme si mohli
navyknout na jistou trvalost, napr. na to, ze diim a byt, v kterém se schazime, je
tyz a ze tady obvykle byvaji ty a ty kusy nabytku. My doma v rodiné jsme také
zvykli na to, Ze tady jsou tyhle kusy nabytku a pfisSlo by nam to velice divné,
kdyby najednou tady byly jiné, nebo nékteré by zmizely atp. A tak i v takovych
pripadech, kdy jsme si zvykli na néjakou trvalost, tak pfi blizSim prihlédnuti
zjistujeme, ze i tahle trvalost je podrobena zménam, Ze na této trvalost - napf.
ze ten ubrus postupné je Spinavejsi a Spinavejsi, az se vypere, a po mnohém
prani se roztrha, musi se nahradit jinym, stlil Ze se okope nebo atd., tedy na tom
Ze se cosi méni; ale nékteré zmeény probihaji také pod tou trvalosti. Napfriklad
vime, ze prestoze ten kus nabytku zachovava zhruba svou formu, tak ze pfri
blizSim ohledani ta forma je vyplnéna molekulami, atomy, subatomarnimi
¢asticemi, které vsechny néjak kmitaji, pohybuji se, ve vodé, v roztoku je to
dobre vidét, znate jisté, jak se ¢asteckami tuse ve vodé da prokazat tzv. Brownlv
pohyb molekul. Takze tyhlety zmény jsou i tam, kde zlstava néco jakoby
trvalého. A jsou to zmény nejenom jak si to kdysi predstavovali stafi filosofové,
ze to jsou jen zmény na povrchu, ale jsou to i zmény uvnitf, zmény rychlé,
pomalé, rlzné. Jsme schopni analyzovat udalosti a déjstvi, jsme schopni
analyzovat treba ¢im a jak je ten ubrus postupné Spinén, ¢im a jak se stava, ze
drevo nabytku trouchnivi, za jakych okolnosti, ¢im a jak se voda, kterou treba
nalejete do vazy, vyparuje apod. Jsme schopni analyzovat tyhle udalost, tj. tyhle
¢éasti déni, a shleddvame tam udélosti mensi, jakési subudalosti. Tak kdyz se
nam vyparuje z misky voda, tak blizS§im prozkoumanim muUzeme zjistit, Ze se
uvolnuji jednotlivé molekuly vody a opoustéji to spolecenstvi molekul v tekutém
stavu a uprchnou do vzduchu, tj. do spoleenstvi molekul docela jinych. A
vzhledem k témhle subudéalostem, jako kdyZ se utrhne ta molekula ze
spolecenstvi molekul sobé podobnych a prejde do vzduchu, do atmosféry,
vzhledem k témto subudalostem zase tamta pldvodni udélost, to vyparovani té
kapaliny, se jevi jako superudalost. A tady stojime pred prvnim problémem: jak
se vlbec ty subudalosti mohou sdruzit v néjakou superudalost, jak mohou
vypadat jako jednotna superudalost, jako cosi celkového? Ja jsem ted mluvil o
vyparovani, tam se to tézko da ukazovat, protoze je to proces zcela fyzikalné
chemicky nebo jenom fyzikalni. Presto ale kdyzZ tfeba led se méni ve vodu, tak se
mdlzZeme tazat, jak to, Ze najednou ta struktura, kterou na sebe berou ty
jednotlivé molekuly, je vlastné stejnd, ze to nezalezi na téch molekulach,
nezalezi to na nejriznéjsich okolnostech, kromé jediné, totiz na teploté. MlGzeme
zjistovat, jak to, ze voda mrzne nebo Ze led se rozpousti. Ale zvlast zajimavé a
zvlast dllezité je to tam, kde vysledkem neni zase né&jakd zhruba vzato, priblizné,
homogenni hmota nebo substrat, jako je led nebo voda, ale kde jde o néjakou
dosti komplikovanou strukturu, kterd vykazuje znamky celkovosti, tfeba
organismus. Tedy my mizeme zjistovat, jak se treba déli bunéc¢né jadro, vSechny



ty faze, mitéza, amitéza a tak dal, mGzeme dokonce zjistovat - asi by to bylo
mnohem obtiznéjsi - co se tam déje pri té mitéze ¢i amitéze na bunécné roving,
prominte, na molekularni roviné. Je to obtizné zkoumani, ale dneska se uz takové
véci zkoumaji i u téch velkych molekul, ale je zfejmé, ze kdyz tu superudalost,
totiz to déleni bunécné nebo vibec ten Zivot buriky, kdyZ analyzujeme, tak ze
rozkladdme néco, co je celkem, a zpatky tu buriku nedostaneme tim, ze bychom
zase poskladali ty

[zde prepis konci - pozn. red.]



